

第二次世界大戰後越南之華人政策(1945-2003)

黃宗鼎

越南與中國山海毗連，古來交通頻繁，華人或為謀生或為避禍，流寓至斯者不可勝數。如與其他華人移民社會相比，越南華人社會源遠流長，堪稱最為悠久的海外華人社群，是故越南華人研究於華僑華人研究、東南亞史、中外交通史，以及族群關係等領域皆有一定之學術價值。

越南華人的華語能力何以普遍低落？社會地位何以長期不振？凡此越南華人生活之樣貌，泰半歸因於早先越南政府其華人政策執行之結果。越南歷經君主、殖民、威權、共產政權的統治，在不同的歷史階段裡，華人扮演著不同的角色，他們或為當局開疆拓土的能臣、或為外交攻防的棋子、或為國家發展的障礙、或為繁榮經濟的夥伴，各政權與華人之關係固有良窳，其華人政策自有異同。

筆者擬視第二次世界大戰後越南之華人政策為一「(從屬)族裔政策」(policies vis-a-vis ethnic subordinates)，藉由二戰後越南華人政策編年史之重建，期解析歷任越南政府(法國越南殖民政府、越南民主共和國、越南共和國，乃至於越南社會主義共和國)華人政策之特質與導因，俾闡明越南華人政策自「強制性同化(Compulsory Assimilation)」趨向「包容(Accommodation)」之歷程。

就華人政策之特質而言，「政策意識形態」的內涵自然是一項重點(筆者將「(強制性)同化」或「包容」等主義皆視為一「政策意識形態」)，但如何對「政策意識形態」進行系統化分析，乃是關鍵所在。吾人將以「族裔互動指標」(亦即 Gordon(1964)之「同化變項」)推論幾種不同「意識形態」取向的「政策原型」，進而以「政策原型」作為判斷實際「政策意識形態」之準據。

經由各章討論，本研究乃有以下發現：(一)第二次世界大戰以來，越南之華人政策體現了華人在族裔結構中之被動與羸弱，其從屬情境已然僵固；(二)就「政

策意識形態」而言，第二次世界大戰後越南之華人政策原係以「同化」為主，迄1980年中期轉趨「包容」，惟無論同化抑或包容，乃至於在越南共和國時代對華人採取的「去特權化」，旨皆在造成越南華人之「在地化」；(三)二戰後歷任越南政府之華人政策側重於改造華人之社會結構與族裔意識；(四)二戰後歷任越南政府其「政體意識形態」與「華人政策意識形態」之相關性並不顯著；(五)綜觀二戰後歷任越南政府之華人政策，其導因主要包括「越南政府與中國政府之雙邊關係(越南對中國之依賴程度)」、「越南政府對華人之基本態度」，以及「越南政府之經濟戰略」三項。

關鍵字：華人、越南、族裔政策、同化、包容